
Ricostruire le frasi  

 

PRIMA RELAZIONE  

Osserva questa prima relazione e prova a esprimerla con parole tue. Registra la tua 

voce e conserva la registrazione. 

 

 

 

 

 

 

PASSO 1. 

Osserva e leggi le seguenti frasi per prepararti al prossimo esercizio. Nota le 

trasformazioni aiutandoti con i colori. 

 

NOMINALE A fine ‘800 in Europa c’è stato un forte sviluppo industriale 

VERBALE In Europa a fine ‘800 l’industria si è sviluppata molto 
 

 

PASSO 2. 

Ricostruisci le frasi collocando gli elementi liberi nella posizione opportuna. 

Considera che una maiuscola va sempre a inizio frase. 

In Europa    sviluppo  
   si è sviluppata  ----------------- 

 

A fine ‘800     c’è stato  alla fine del XIX secolo  industriale    

l’industria   molto    in Europa   un forte 

Forte sviluppo 

industriale 

In Europa 

DOVE 

A fine ‘800 

QUANDO 

COSA 



 

PASSO 3.  

Ricostruiamo ora le frasi usando il verbo “caratterizzare” in due forme possibili 

(attiva e passiva). Osserva bene le due frasi per prepararti al prossimo esercizio. 

Nota le trasformazioni aiutandoti con i colori. 

ATTIVA A fine ‘800 un forte sviluppo 
industriale 

ha 
caratterizzato 

→ l’Europa 

PASSIVA Alla fine del 
XIX sec. 

l’Europa è stata 
caratterizzata 

da un forte sviluppo 
industriale 

 

 

PASSO 4. 

Ricopia gli elementi nella giusta posizione:  

 

UN FORTE SVILUPPO INDUSTRIALE           L’EUROPA. 

 

Nell’800 ______________________ ha caratterizzato ______________________________ 

Nell’800 _________________________ è stata caratterizzata da ___________________________ 

 

PASSO 5. 

Ricopia le forme del verbo “caratterizzare” nello spazio giusto. Scegli tra:   

- HA CARATTERIZZATO   

- È STATA CARATTERIZZATA.  

Nel quadrato scrivi la preposizione “DA” quando serve oppure barralo con una X. 

  

Nel XIX secolo l’Europa ____________________________                   un forte sviluppo industriale. 

Nell’800 un forte sviluppo industriale ___________________________                l’Europa. 

  

 

 



PASSO 6. 

Registra 3 frasi equivalenti per descrivere la mappa concettuale sotto riportata.  

Conserva la registrazione che ti soddisfa 
 

 

 

 

 

 

 

 

SECONDA RELAZIONE 

 

PASSO 1. 

Guarda e leggi attentamente questo schema per prepararti ai prossimi esercizi. 

 

 

 

 

 

 

 

  

Forte sviluppo 

industriale 

In Europa 

DOVE 

A fine ‘800 

QUANDO 

Causa  

Effetto  

Forte sviluppo 

industriale 

miglioramento del 

cibo e delle cure 

L’industria si 

sviluppò 

QUINDI 

Il cibo e le cure 

migliorarono 

NOMINALE VERBALE 

Causa  

Effetto  

QUINDI 



 

PASSO 2. 

Completa la tabella secondo la mappa concettuale già vista. Se clicchi sulla casella 

vuota la frase comparirà per qualche secondo. 

NOMINALE VERBALE 

Ci fu un forte sviluppo industriale  L’industria ___________________________ 

QUINDI QUINDI 

  Ci fu un _____________________________  Il cibo e le cure migliorarono 

  

PASSO 3. 

Osserva e leggi le seguenti frasi per prepararti al prossimo esercizio. Nota le 

trasformazioni aiutandoti con i colori. 

NOMINALE 

Il forte sviluppo industriale ha determinato → il miglioramento di cibo e cure 

In miglioramento di cibo e 
cure 

è stato determinato  da il forte sviluppo industriale 

  

VERBALE 

Poiché  l’industria si sviluppò il cibo e le cure migliorarono 

Il cibo e le cure migliorarono perché  l’industria si sviluppò 
 

 

  

CAUSA  

CAUSA  

CAUSA 

EFFETTO  

EFFETTO  

EFFETTO   

CAUSA  EFFETTO  



 

PASSO 4. 

Ricostruisci le frasi collocando al posto giusto gli elementi dell’elenco sottostante 

 Poiché    

 ha determinato  

il forte sviluppo industriale 

il cibo e le cure migliorarono 

l’industria si sviluppò 

il miglioramento del cibo e delle cure 

 

 perché  

 è stato determinato da  

il forte sviluppo industriale 

il cibo e le cure migliorarono 

l’industria si sviluppò 

il miglioramento del cibo e delle cure 

 

PASSO 4. 

Scrivi dentro i box l’informazione richiesta nella forma richiesta.   

 

 

Siccome ci fu ___________________, _________________________ 

 

 

__________________________ perché ci fu _____________________________ 

 

 

A causa del _______________________, ____________________________ 

 

 

_________________________  determinò ________________________ 

 

Causa  

NOMINALE 

Effetto  

VERBALE 

Causa  

NOMINALE 

Effetto 

VERBALE 

Effetto  

VERBALE 
Causa  

NOMINALE 

Causa  

NOMINALE 

Effetto  

NOMINALE 



 

PASSO 5. 

 Registra 3 frasi equivalenti per descrivere la mappa concettuale sotto riportata.  
 

 

 

 

TERZA RELAZIONE 

  

 

 

 

 

PASSO 1. 

Completa la tabella secondo la mappa concettuale già vista.  

NOMINALE VERBALE 

Ci fu un miglioramento del cibo e delle cure  Il cibo e le cure ____________________ 

QUINDI 

  Ci fu un _____________________________ La popolazione aumentò 

  

  

Causa  Effetto  

Miglioramento del 

cibo e delle cure 

Aumento della 

popolazione  
QUINDI 

Forte sviluppo 

industriale 

Miglioramento del 

cibo e delle cure 
QUINDI 



PASSO 2. 

Osserva e leggi le seguenti frasi per prepararti al prossimo esercizio. Nota le 

trasformazioni aiutandoti con i colori. 

NOMINALE 

 Il miglioramento di cibo e 
cure 

ha determinato l’aumento della popolazione 

L’aumento della 
popolazione 

è stato determinato 
da 

il miglioramento del cibo e delle 
cure 

 

 

VERBALE 

Poiché  Il cibo e le cure migliorarono La popolazione aumentò 

la popolazione aumentò perché  il cibo e le cure migliorarono 
 

 

PASSO 3. 

Scrivi dentro i box l’informazione richiesta nella forma richiesta.  

 

 

Siccome   ___________________, ci fu _________________________ 

 

 

__________________________ perché ci fu _____________________________ 

 

 

A causa del _______________________, ____________________________ 

 

 

_________________________  determinò ________________________ 

Causa   

NOMINALE 

Effetto   

VERBALE 

Effetto   

VERBALE 
Causa  

NOMINALE 

Causa   

NOMINALE 

Effetto   

NOMINALE 

Causa   

VERBALE 

Effetto  

NOMINALE 

Causa  

Causa  

Causa  

Causa 

Effetto  

Effetto  

Effetto  

Effetto   



 

PASSO 4. 

 Registra 3 frasi equivalenti per descrivere la mappa concettuale sotto riportata.  

 

 

 

 

 

 

QUARTA RELAZIONE (seconda + terza) 

 

PASSO 1. 

Copia dall’elenco a destra le informazioni mancanti dentro i box.  

 

 

 

 

 

 

 

  

Causa 1 

Effetto 1 / 

causa 2 

Effetto 2 

    QUINDI 

   

QUINDI 

Sviluppo industriale 

 

Aumento della 

popolazione  

 

Miglioramento di 

cibo e cure 

 

Causa  Effetto  

Miglioramento del 

cibo e delle cure 

Aumento della 

popolazione  
QUINDI 



 

PASSO 2. 

Riscrivi dentro i box le informazioni elencate in basso nella forma richiesta. Poi 

registra le tre frasi e riascolta la tua voce.  

 

__________   ha determinato   ______________ e, quindi, c’è stato    ___________ 

 

 

Poiché c’era stato ___________  _______________ . Di conseguenza     

 

 

 _______________ perché __________________, grazie a __________________ 

Lo sviluppo industriale   l’industria si è sviluppata 

il cibo e le cure sono migliorati  il miglioramento del cibo e delle cure;  

la popolazione è aumentata   l’aumento della popolazione;  

 

PASSO 3. 

Registra 3 frasi equivalenti per descrivere la mappa concettuale sotto riportata.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Causa 1 

NOMINALE 

Effetto 1 / causa 2 

NOMINALE 

Effetto 2 

NOMINALE 

Causa 1 

NOMINALE 

Effetto 1 / 

causa 2  

VERBALE 

Effetto 2 

VERBALE 

Effetto 2 

VERBALE 

Effetto 1 / 

causa 2  

VERBALE 

Causa 1 

NOMINALE 

Causa 1 

Effetto 1 / 

causa 2 

Effetto 2 

 Sviluppo 

industriale 

 Miglioramento 

del cibo e delle 

cure 

QUINDI 

  Aumento della 

popolazione 

QUINDI 



PASSO 4. 

Forma tre frasi con lo stesso significato collocando in posizioni diverse gli elementi 

comuni e usando in ogni rigo il connettivo indicato 

 

 

 

 
 
 

   
 

    
 
 

    
 
 

 

 

Mangiavano e si 

curavano meglio 

Vivevano più a 

lungo Le persone 

quindi 

siccome 

perché 



QUINTA RELAZIONE 

Osserva la mappa concettuale e completa le frasi inserendo i connettivi di destra 

negli spazi giusti. 

 

 

 

 

 

Cominciamo da 1. 
_________________ dell’aumento della popolazione molte persone 
rimasero senza lavoro, __________ decisero di emigrare nelle colonie. 

 

Perché 

A causa  

Infatti  

Quindi  

Per questo  

Perché  

 
 

Cominciamo da 2. 
Ci furono più disoccupati ______________ la popolazione era aumentata e 
non c’era lavoro per tutti. _________________ molti preferirono emigrare 
nelle colonie. 

 
Cominciamo da 3. 
Molti decisero di emigrare nelle colonie ____________erano rimasti 
disoccupati. Man mano che la popolazione aumentava,__________, il lavoro 
non bastava per tutti. 

 

  

1. Aumento della 

popolazione  

3. Emigrazione 

verso le colonie 
2. Più disoccupati QUINDI QUINDI 



SESTA RELAZIONE 

Osserva la mappa concettuale e scrivi delle frasi secondo le indicazioni. 

 

 

 

PRIMA FRASE: Comincia da 1. Usa “siccome” e “per questo motivo”. 

________________________________________________________________________________ 

SECONDA FRASE: Comincia da 2. Usa “perché” e “questo ha determinato”. 

________________________________________________________________________________ 

TERZA FRASE: Comincia da 3. Usa “perché” e “a causa di”. 

________________________________________________________________________________ 

 

 

SETTIMA RELAZIONE 

Osserva la mappa concettuale e registra tre frasi diverse ma con lo stesso significato. 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

2. molti prodotti 

da vendere 

1. Nascita di 

molte fabbriche 
3. bisogno di 

nuovi mercati 

QUINDI QUINDI 

Forte sviluppo 

industriale 

Bisogno di 

conquistare 

nuove terre 

PER 

AVERE 

QUINDI 

Materie prime a 

basso costo 

Lavoratori a 

basso costo 

REGISTRA INVIA 

REGISTRA INVIA 



MAPPA COMPLETA 

Ecco, infine, la mappa concettuale completa del primo paragrafo. Prova a costruire 

un discorso completo e coerente basandoti su questa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Forte sviluppo 

industriale 

In Europa 

DOVE 

A fine ‘800 

QUANDO 
Nascita di molte 

fabbriche 
Migliorament

o del cibo e 

delle cure 
QUINDI 

Aumento della 

popolazione  

QUINDI 

Bisogno di 

conquistare 

nuove terre 

Materie prime a 

basso costo 

PER 

AVERE 

Lavoratori a 

basso costo 

Nuovi mercati 

Altri luoghi 

dove abitare e 

lavorare 

QUINDI 

QUINDI 

CIOÈ 

Più disoccupati 

QUINDI 

BISOGNO DI 

Nascita di molte 

fabbriche 

Nuovi mercati 

QUINDI 

molti prodotti da 

vendere 

Nascita di molte 

fabbriche 

 bisogno di 

QUINDI 

Forte sviluppo 

industriale 

Bisogno di 

conquistare 

nuove terre 

PER 

AVERE 

QUINDI 


